

以“绒”为媒 创新共赢一“线”牵

东方创业携手恒源祥以党建联建助力业务合作发展

一根根绒线,在一双双巧手之下,可以编织出花样繁多的“妈妈牌”绒线衫,传递融融暖意;在非遗传承人手中,可以幻化出灵动鲜活的绒秀艺术品,展示非遗文化……东方国际创业股份有限公司的核心业务与这“一根线”有着千丝万缕的关系,而这根线也联结着两家公司的一段合作佳话。

东方创业与恒源祥(集团)有限公司在2020年通过“共绣党旗”活动“情牵一线”,签订了党建联建协议。此后,在党建引领业务发展、非遗文化传播、公益献爱心等方面,双方在合作中共同探索并创新模式,强化党建引领作用,不断拓展合作的深度和广度,努力实现企业价值和社会价值的双赢。



进博党群服务站里,张鹏翼(右三)与工会干事一起制作绒线四叶草。



党百年献礼,同时增强公司职工的凝聚力,东方创业参与了黄浦区组织部、宣传部与国家级非遗“上海绒绣”传承单位恒源祥集团共同发起的“共绣党旗”系列活动。

“当时东方创业20个党支部、近200名党员巡回接力手绣,用针线传递红色基因。”张鹏翼讲道,2021年,历时八个月的共绣党旗活动,在全体党员职工的努力下圆满完成,一针一线凝聚起强大精神力量,表达了对党的忠诚之心,以及团结一

心续写创业新征程的坚定决心。

从纺织纱线到“红色绣线”,两家企业也自此联结在了一起。当年,东方创业与恒源祥集团进行党建共建签约,此后携手开展了海派绒线编结非遗文化体验、“恒爱行动”公益项目等多项合作。据介绍,在2022年北京冬奥会上,该届冬奥会的赞助商恒源祥集团采用绒线钩编而成一束束别出心裁的颁奖花束,被列为非遗项目保护传承单位。

公益并肩行 携手献爱心

活灵活现的小动物、花卉植物、水果配饰挂件以及衣物、包包等日常用品,温馨可爱,这些都是东方创业职工用毛线、棉线等材料钩编而成。东方创业技术创新中心副主任(兼)技术创新中心生产技术部经理马莉娜介绍,在组织开展女职工活动中,经常会邀请

来自恒源祥的非遗传承人教授职工“海派绒线编结技艺”,丰富大家的业余生活,带大家感受传统文化的魅力。2009年,“海派绒线编结技艺”被市政府列入上海市非物质文化遗产代表性项目名录;2011年,上海绒绣被纳入国家级非物质文化遗产名录。

不仅如此,恒源祥集团牵头在全国范围内发起的为孤残儿童编织爱心毛衣的“恒爱行动”,东方创业去年积极参与该公益活动。在半年多的时间里,公司27个部门的52名职工及15个团队踊跃参加,编织完成了67件爱心毛衣。有的职工从不会到主动学会,为献爱心的同时掌握了一门新技能而兴奋不已;有的用手中娴熟的针线技巧,与家人、同事共同完成巧心佳作;也有男职工主动认领任务,发动阿姨妈妈一起参与爱心行动……这些爱心毛衣,一部分会送到东方创业海外职工家属的手中,另一部分将通过“恒爱行动”送到偏远地区孩子们的手中,传递来自东方创业的温暖和祝福。

技术谋创新 合作促发展

走进东方创业的展厅,面料工艺讲究、花色丰富的客户定制样衣被精心展陈,体现着时尚潮流的最新风向。尤其是一系列仿手工钩织效果的服饰,近几年颇受国外客户青睐。凭借敏锐嗅觉和提早布局,该类产品已经实现超25万件的出口量。公司技术创新中心副主任(兼)技术创新中心研发设计部经理吴鹏介绍,今年5月,恒源祥集团相关领导到公司位于松江的技术创新中心参观时,也一眼相中了这项制作工艺。



融入仿手工编织元素的样衣

“看到展示厅里有一些仿手工钩编元素的纺织样片,恒源祥表示很想尝试合作,还提出一个颇具挑战的想法。”吴鹏说,对方希望将三只羊的元素与寓意如意团圆的图案,通过机织的方法,呈现手工编制的效果。吴鹏带着团队寻找合适纱线、联系加工厂家、克服技术难点,一项项攻关。“机织工艺是一根线,不能中断,视觉上可能不够美观。一次次试验后,尝试用透明的尼龙丝在背面联结,让图案正面实现无痕。”这批样品得到恒源祥的高度认可,并表示今后可以在披肩、包袋制作以及扇面等文创产品上进一步深入合作。

东方创业技术创新中心已经成为拉动公司新质生产力发展的重要引擎。目前,东方创业生产端涵盖非洲、东南亚及国内多个生产基地,客户端覆盖欧洲、北美及日本等诸多海外市场。近年来,借力数智化创新,公司正大力推动OEM向ODM转型,向实现毛针织板块亚洲第一的愿景努力冲刺。

文/赵思宇

党建“一根线”串起一条心

一根根碧绿亮泽的纤细绒线,在制作者手上快速缠绕、旋转,不一会,一枚灵动的四叶草叶片制作完成。在今年进博会的进博党群服务站里,东方创业党委副书记、纪委书记、工会主席张鹏翼带领工会干事、工会委员们一同参与了恒源祥集团发起的“绒合共创共享国潮”非遗公益合伙人宣介会。大家在现场用“绕绒线”的方法制作了进博会吉祥物“进宝”手中的四叶草叶片,并以小组共创的方式,组成一朵朵绒线四叶草,用绒线情牵进博,连接幸运。而这根绒线的情谊早在2020年就开始了。

东方创业作为东方国际集团旗下的上市公司,2020年正逢公司上市20周年,公司本部与两家兄弟公司联合重组,实现强强联手。据张鹏翼介绍,为了向建



公司对职工制作的67件爱心毛衣进行评分。



责编/赵思宇 视觉/周芸